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Ασκηση 0.1

Το πείραµά µας συνίσταται στη ϱίψη 3 τίµιων κερµάτων. Συµβολίζουµε µε Y τον αριθµό που µας

λέει πόσες ϕορές εµφανίστηκε κορώνα. Να ϐρεθούν οι τιµές που παίρνει η τυχαία µεταβλητή Y και

να ϐρεθούν οι αντίστοιχες πιθανότητες, δηλαδή να υπολογιστεί η συνάρτηση πιθανότητας της τ.µ. Y .
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Ασκηση 0.2

Τρεις µπάλες επιλέγονται τυχαία χωρίς επανατοποθέτηση από ένα δοχείο το οποίο περιέχει 20 µπά-

λες αριθµηµένες από το ένα έως και το είκοσι. Ορίζουµε τη τ.µ. X ως τον µεγαλύτερο από τους

αριθµούς που έχουν επιλεχθεί.

(α) Ποιο είναι το πεδίο τιµών της τ.µ. X; Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας.

(ϐ) Αν στοιχηµατίσουµε ότι µία τουλάχιστον από τις 3 µπάλες ϑα ϕέρει αριθµό µεγαλύτερο ή ίσο

από 17, ποια είναι η πιθανότητα να κερδίσουµε το στοίχηµα ;
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Ασκηση 0.3

Η συνάρτηση πιθανότητας µιας τ.µ. X δίδεται από τη σχέση:

pX(k) = c
λk

k!
; k = 0, 1, 2, . . .

όπου λ είναι κάποιος ϑετικός αριθµός. Να υπολογιστούν :

(α) Η σταθερά c.
(ϐ) P (X = 0).
(γ) P (X > 2).
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Ασκηση 0.4

Θεωρείστε το λεγόµενο συµµετρικό δυαδικό τηλεπικοινωνιακό κανάλι που περιγράφεται από τις

ακόλουθες πιθανότητες µετάβασης :

p00 = p11 = 1− p = 0.8

p01 = p10 = p = 0.2,

όπου pij (i, j = 1, 2) είναι η δεσµευµένη πιθανότητα λήψης του συµβόλου i δεδοµένου ότι έχει

σταλεί το σύµβολο j. Η είσοδος στο κανάλι αποτελείται από µία ακολουθία συµβόλων 0 και 1, τα

οποία είναι ανεξάρτητα µεταξύ τους. ΄Εστω R η τυχαία µεταβλητή που περιγράφει το πλήθος των

σφαλµάτων κατά τη µετάδοση 5 λέξεων που αποτελούνται από 8 σύµβολα η κάθε µία.

(α) Ποια είναι η συνάρτηση πιθανότητας της R·

(ϐ) Ποια είναι η πιθανότητα σωστής µετάδοσης τουλάχιστον 38 συµβόλων·

(γ) ΄Εστω p = 5 × 10−8
και υποθέστε ότι µεταδίδονται 106 σύµβολα το δευτερόλεπτο. Ποια είναι η

πιθανότητα τουλάχιστον ενός σφάλµατος µετάδοσης το δευτερόλεπτο·
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Ασκηση 0.5

Θεωρείστε την διακριτή τ.µ. X µε συνάρτηση πιθανότητας (ς.π.):

pX(x) =

{
x2

a αν x = 0,±1,±2,±3
0 αλλιώς.

(α) Υπολογίστε τη σταθερά a και τη µέση τιµή E[X].
(ϐ) Υπολογίστε τη ς.π. της τ.µ. Z = (X − E[X])2.
(γ) Χρησιµοποιώντας το αποτέλεσµα στο (ϐ), υπολογίστε τη διασπορά της τ.µ. X.
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